# Министерство культуры Мурманской области ФГБУК «Российская государственная детская библиотека» ГОБУК «Мурманская областная детско-юношеская библиотека им. В.П. Махаевой»

Межрегиональный конкурс

«Цифровые сервисы в детской библиотеке» Номинация: «Смарт»

# Детская электронная газета "Новокузнецк на блюдечке"

Автор проекта, ответственный за выпуск: Баркова Ирина Вениаминовна, гл. библиограф Центральной детской библиотеки им. Э. Д. Гольцмана МБУ «МИБС» г. Новокузнецка - Кузбасс

Краеведческая информация давно вышла за стены библиотеки и стала частью мировых информационных ресурсов. Представляя её в глобальной сети Интернет или на локальных носителях, библиотека не только обеспечивает доступность создаваемой информации, но распространяет знания о своём регионе, способствует формированию И развитию информационных краеведческих потребностей. Разрозненность краеведческих публикаций, не всегда доступная маленькому читателю манера изложения в них, способствует активизации издательской деятельности библиотек по созданию специальных электронных ресурсов и освоению пространства Интернета, ставшего родным для детей и подростков. Это является не столько веянием времени, сколько попыткой систематизировать весь накопленный материал и предоставить возможность удалённого доступа к информации пользователям.

Возможность использования мультимедийных технологий позволяет представить информацию в более выразительной форме.

На сайте <u>МБУ «МИБС»</u> г. Новокузнецка в разделе <u>«Для детей и не только...»</u> наряду виртуальными выставками, энциклопедиями, указателями, экскурсиями, интерактивными заданиями, собственной генерации, появилась детская электронная газета «Новокузнецк на блюдечке». Газета задумана как краеведческое ежеквартальное периодическое издание. Целевая аудитория: дети младшего и среднего школьного возраста, библиотекари, учителя, родители и руководители детского чтения. Первый пробный выпуск вышел в другие ноябре 2016 года, сегодня встречи с читателями ждут двадцать шесть выпусков вики-газеты.

Цели: культурно-просветительская и патриотическая.

#### Задачи:

• стимулирование познавательного интереса и творческой активности к изучению истории и природы родного края;

- ознакомление детей с историческими, природными и культурными событиями, достопримечательностями и известными людьми Новокузнецка и Кузбасса;
- пробуждение чувства национальной гордости и воспитание любви к своему родному краю;
- ознакомление с различными источниками получения информации;
- расширение кругозора детей на основе материала, доступного их пониманию;
- использование современных веб-сервисов для популяризации знаний о родном крае;
- формирование информационной культуры, приобщение к использованию новых компьютерных технологий;
- создание с помощью компьютерных технологий современного информационного пространства и позитивного образа библиотеки.

В выпусках электронной газеты размещаем интересную информацию для детей об исторических событиях и настоящем Новокузнецка, известных земляках, знакомим с новинками краеведческой литературы и многое другое.

Почему была выбрана вики-среда? Именно эта технология является открытой средой для идей и инновационной пользовательской деятельности, в которой сам пользователь является создателем контента, становится «экспертом», общается с «умными» людьми, взаимодействует и совместно работает, решая различные исследовательские и творческие задачи.

Мы пригласили всех заинтересованных новокузнечан стать нашими соавторами. На страницах газеты есть возможность опубликовать своё творчество, рассказывающее о нашем городе (стихи, прозу, рисунки, фотографии, видео и другие материалы) и познакомиться с творчеством других ребят и взрослых.

Ресурс позволяет объединить видовое разнообразие электронных документов: полные тексты, фотографии, фильмы в различных форматах и другое, что

позволяет пользователю получить более глубокие познания по интересующей теме.

### Основные рубрики:

«Полистаем календарь» - заметки о литературных, исторических датах, необычных событиях и праздниках Новокузнецка.

«Знай наших!» - заметки о знаменитых земляках-юбилярах.

«Гость номера» - самые разные увлечённые своим делом люди рассказывают о себе и знакомят со своим творчеством.

«Мы с тобой живём в Кузбассе» - материалы к 300-летнему юбилею Кузбасса.

«Дважды победители» - заметки о земляках, которые воевали на фронте, а после войны одерживали трудовые победы в мирной жизни.

«Новокузнецк - город трудовой доблести» - материалы о героической работе промышленных предприятий по обеспечению фронта военной продукцией, деятельностью учреждений города, его жителей, направленной на всестороннее выполнение задач военного времени.

«Новокузнецк. Было-стало» - взгляд на один и тот же объект или достопримечательность спустя годы.

«ДОБРОпримечательности Новокузнецка» - материалы о коллективах, которые, стали для детей местом интересных знакомств, полезных увлечений и занятий, где они многому учатся, отдыхают и с пользой проводят свободное время.

«Занимательное краеведение» - интерактивные игры, викторины, кроссворды, ребусы и затеи для детей о нашем крае, подготовленные с применением современных веб-сервисов. Каждый желающий может проверить свои знания, узнать новое, проявить сообразительность и находчивость.

«Я вместе с городом расту» - рассказы о талантливых детях, их творчестве и достижениях, благодаря которым о Новокузнецке знают в области и не только. Мы уже познакомили читателей с тридцатью талантливыми юными

спортсменами, музыкантами, изобретателями, поэтами, артистами, тогда как на страницах газеты представили своё творчество более 90 юных новокузнечан.

Детям важно видеть результаты своего труда, поэтому электронный формат издания притягивает их. Неоднократно на страницах детской электронной газеты «Новокузнецк на блюдечке» ребята «публиковали» свои литературные произведения, рисунки, фотографии, видео, музыкальные открытки и др.

Формат вики позволяет «встраивать» работы, подготовленные в различных вебсервисах: Genial.ly, Calameo, Google Презентации, LearningApps.org, ThingLink, Padlet и другие.

Благодаря этому страницах газеты читатели имели на возможность познакомиться: энциклопедиями для младших школьников «Новокузнецк от А до Я» и «Наша Родина Кузбасс», «Азбукой Центральной детской библиотеки», экологическим путешествием «Памятники природы города Новокузнецка», «Имена кузбассовцев звёздного неба», справочником на карте рекомендательным указателем веб-ресурсов «Мы живём в Кузбассе», «работой» «Детского экскурсионного бюро» и многими другими краеведческими материалами.

Выпуск газеты стал возможным после прохождения обучения на бесплатных дистанционных курсах «Сетевые сервисы для решения профессиональных задач библиотекаря по продвижению книги и чтения», организованных на портале «ВикиСибириаДа». Партнёром курсов выступил Сибирский региональный библиотечный центр непрерывного образования ГПНТБ СО РАН. Обучение работе в вики позволило самостоятельно решать многие вопросы, от которых зависит издание газеты: наполнение и размещение материалов, оформление, редакция и многое другое.

Всё это позволяет авторам вики-газеты (взрослым и детям) ощущать:

• ответственность и гордость за результаты своей работы, поскольку созданные объекты предполагают повторное использование;

- постоянную готовность к обучению и жизни в условиях, когда технологии меняются быстро и постоянно;
- благодарность к материалам, которые создают другие люди и готовность открыто признавать их вклад в результаты работы.

Материалы, представленные в выпусках детской электронной газеты «Новокузнецк на блюдечке» способствуют не только сохранению, но и распространению ценной, иногда, эксклюзивной информации о регионе, позволяют сделать мероприятия в наших библиотеках привлекательными, содержательными и интересными.

На сегодняшний день общее количество просмотров всех выпусков составило - 77095.

С целью формирования информационной компетентности юных пользователей проводятся библиотечные занятия по обучению корректному поиску краеведческих сетевых ресурсов:

- урок-навигация «Новокузнецк в виртуальном мире»,
- веб-прогулка «Интернет-страна по имени «Кузбасс»,
- индивидуальное консультирование «Новокузнецк в Интернете: что и как искать» и другие.

Информацию о новых выпусках размещаем в социальных сетях, неоднократно перед педагогами и родителями сотрудники библиотеки выступали с обзорами детских ресурсов на сайте МБУ «МИБС» г. Новокузнецка.

Опыт работы по созданию детской электронной газеты освещён в профессиональной периодической печати и региональных сборниках. Высокую оценку коллег получили доклады на межрегиональных и всероссийских семинарах и конференциях.

Электронная газета «Новокузнецк на блюдечке», как и другие информационные и библиографические ресурсы для детей доступны пользователям Интернета круглосуточно и из любой точки мира, для этого достаточно нескольких кликов.

# Список публикаций

### Всероссийские издания

Баркова, И. В. Новокузнецк на блюдечке / Ирина Баркова // Веси. — Спецвыпуск. — 2017 (Часть1). — «Библиотеки России». - С. 103-106.

Баркова, И. В. Объединила ВикиСибириада: зона коллективного творчества // Библиотека. -2017. -№ 10. - C. 20–23.

Баркова, И. В. Осваиваем интернет-пространство вместе с «ВикиСибириаДа» / Ирина Баркова // Библиография и книговедение. - 2017. - № 4. - С. 88-91.

<u>Баркова, И. В. Вики-газета для детей / Ирина Баркова // Современная</u> библиотека. - 2018. - № 9. - С. 30-31.

Баркова, И. В. ВикиСибириаДа — феномен нашего времени. Осваиваем интернет-пространство вместе / Ирина Баркова // Библиотечное дело. - 2018. - № 8. - С. 38-43.

<u>Баркова И. В. Виртуальное краеведение для детей. Современно! Доступно!</u>

<u>Полезно! / И. В. Баркова // Школьная библиотека: сегодня и завтра. − 2021. - № 1. - С. 54-59.</u>

#### Региональные издания

Баркова, И. В. Виртуальное краеведение — для детей и не только... / Ирина Баркова // Кузнецкая крепость : альманах. - Новокузнецк, 2016. - № 20. - С. 208-210.

Баркова, И. В. Вики-газета — новый формат представления краеведческой информации для детей / И. В. Баркова // Вопросы теории и практики библиотечного обслуживания детей и подростков в Алтайском крае : научнометодический сборник. - Вып. 9. - Барнаул : Алтайская краевая детская библиотека для детей им. Н. К. Крупской, 2018. - С. 64-65.

Баркова И. В. Вики-газета как эффективный способ подачи краеведческой информации для детей / Ирина Баркова // Комплексный подход к популяризации

краеведческого наследия : стратегии, опыт, взаимодействие : материалы межрегиональной практической конференции. - Новосибирск, 26-27 апреля 2021 г. – Новосибирск : ГАУК НСО НГОНБ, 2021. - С. 31-36.

Баркова, И. В. Библиотечное веб-краеведение как способ приобщения детей к культуре, истории и природе родного края / Ирина Баркова // <u>Краеведение для детей и подростков: книги, иллюстрация, проекты библиотек : сборник материалов онлайн-конференции 7-11 июня 2022 г. - Санкт-Петербург, 2022.</u> - С. 7-10.

Баркова, И. В. Библиотечное веб-краеведение как способ приобщения детей к культуре, истории и природе родного края / И. В. Баркова // Конюховские чтения: материалы региональной научно-практической конференции 28 апреля 2022. – Новокузнецк : МДОУ ДПО ИПК, 2022. - С. 74-76.

## Приложения:

- 1. Новокузнецк на блюдечке: детская электронная газета. Вып. №№ 1-26. (https://libnvkz.ru/chitatelyam/dlia\_detei\_i\_ne\_tolko/nsk-na-bludtse)
- 2. Список публикаций (см. выше)
- 3. Презентация проекта (https://view.genial.ly/641a9a0dcc31180018b4e1ab)
- 4. Отзыв Смутневой Е. Г.
- 5. Отзыв Ястребцевой Е. Н.
- 6. Отзыв Шембаковой О. М.